

EL CONSERVADOR

DIARIO POLITICO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID
Un mes..... 1,00 pesetas.
PROVINCIAS
Un trimestre..... 4,50

Redacción y Administración: JORGE JUAN, 17
Apartado de Correos 215. — TELEFONOS: Oficinas, núm. 920.— Imprenta, núm. 3.444

Año I | Madrid, 21 de Enero de 1914 | Núm. 9

Director: J. CEBALLOS TERESÍ

Número corriente, CINCO céntimos.
Idem atrasado, DIEZ ídem.
ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Los amigos del dios éxito

En la época de que hablamos, abundaban en Inglaterra esos políticos inconstantes y egoístas, que así daban como negaban su apoyo a todos los Gobiernos sucesivamente; que así se arrastraban a los pies del Rey en 1649, como lo escarneaban en 1649; que así aplaudían cuando Cromwell era proclamado en Wésmister, como cuando lo desenterraban para ahorcarlo en Tyburn, y que así hacían una cosa como otra, como todas, según las circunstancias y los tiempos y las conveniencias de su estómago, sin asomo de vergüenza, sin pudor alguno, sin asco de sí propios.

Lord Macaulay.— *Estudios literarios*.—Milton.

Vanagloriarse el Gobierno de los amigos que le siguen; si no gobernara, si no tuviera nada que dar, pudiera vanagloriarse de la carencia de amigos que padece.

Parece imposible que hombres que debieran de estar curtidos en las duras enseñanzas de la vida padezcan candideces semejantes.

Ha dicho Maquiavelo en su famoso libro *Del Príncipe* que el vulgo sólo del éxito fia, y que todo el mundo es vulgo; sentencia irrefutable, sentencia eterna, que determina una forma del modo de ser humano.

Y, sin embargo, hombres como los que están en el Poder, heterodoxos del partido conservador, porque su heterodoxia tuvo éxito, se enorgullecen de los numerosos amigos que les siguen. ¡Debilidades humanas! Es el vértigo de las alturas, que raro, rarísimo, es el hombre que no lo padece.

Ayer, el Sr. Sánchez Guerra, hablando del discurso del Sr. Ossorio y Gallardo en Guada lajara, decía que cuando era ministro le injuriaban, que lo había sido muchas veces, y que ya estaba acostumbrado a las injurias, y añadía que cuando no era ministro, nadie le injuriaba. Vamos por partes.

Si la envidia, ó si los justamente ó injustamente desatendidos, que de todo puede haber (ya ve el Sr. Sánchez Guerra que nuestra crítica es serena, fría, sin retórica ni frases hechas); si el descontento ó la pasión conducen a la injuria, ¿no es verdad que también se saborean en el cargo las adulaciones, los epítetos viscosos y las satisfacciones del proteger y del vengarse? El odio nutre, ha escrito uno de los más grandes literatos. El odio es el acicate de muchas aptitudes y de muchas conciencias, escribimos nosotros.

¿Cómo compagina el Sr. Sánchez Guerra esas injurias a que se halla acostumbrado por haber sido muchas veces ministro y esa pléyade de amigos y de niños que le han salido al Gobierno?

¿Son en número mayor los que injurian al Sr. Sánchez Guerra que los admiradores que le adulan?

Porque si son más los admiradores hállese compensado.

Además, ¿acontee en nuestro país que todos los ministros sean injuriados? Nosotros creemos que no. Vamos, nosotros afirmamos rotundamente que no, que hay muchos ministros que lo fueron varias veces sin que hayan sido injuriados.

¿Despreñamos otra consecuencia: los ministros que lo fueron muchas veces y han sido injuriados, ¿no habrían dado algún motivo para ello? ¿No habrían perseguido a sus antiguos correligionarios? ¿No habrían colocado en sus puestos a los enemigos políticos, prefiriéndolos a los antiguos amigos, incurriendo en el pecado horrendo de ingratitud y de hipócrita apostasía, de esa apostasía que, aunque se traduce en malas obras contra los antiguos correligionarios, el apóstata ó los apóstatas siguen afirmando que pertenecen a la antigua religión, que no la han abjurado?

Las injurias a los que han sido ministros muchas veces, ¿no pueden tener ese origen?

El señor ministro de la Gobernación debe mirar hacia adentro, hacia su conciencia; debe mirar a esa máquina terrible que ha empezado a funcionar en el departamento de política de su ministerio; a esa máquina aplastadora, trituradora, que procesa y absuelve, que muda y destituye; a esa terrible máquina que está moldeando al anjo del Gobierno una *representación*

nacional. Y bien, señor ministro de la Gobernación, ¿no le remuerde en nada su conciencia, absolutamente en nada, de haber tratado mal a un su antiguo correligionario, de haber tratado de humillarlo, de haber querido que se resellase, de haberle exigido una ridícula y poco duradera pleitesía a cambio de su apoyo, a trueque del encasillamiento? ¿No ha puesto a ninguno de sus correligionarios en el trance poco... ¿cómo lo diremos?... en el trance poco agradable (huyamos de la palabra exacta para que no nos digan que no somos correctos, demasiado correctos), en el trance desagradable de optar por la investidura de diputado ó por la persecución ó la derrota?

Y si ocurriese algo de lo que decimos, y si ocurre lo que decimos, ¿qué quiere el señor Sánchez Guerra que digan de él, de su conducta, los vejeños, los humillados, los escarneados? ¿Quiere que digan acaso que es un arcángel, un bendito de Dios, ó el serafico de Asis? ¿Qué diría el Sr. Sánchez Guerra si con él obrara del mismo modo un antiguo correligionario suyo, que al obrar como un heterodoxo contra el partido y contra el jefe, siguiera proclamando que era ortodoxo, y a él, antiguo correligionario, le pusiera en el desagradable dilema de abjurar ó ser despojado del acta, ó con encarnizamiento perseguido?

Ha dicho Don Francisco de Quevedo que la Verdad vino al mundo, llamó a todas las puertas, pretendió asentarse en todos los hombres, y todos la rechazaron. Sólo un sordomudo se atrevió a admitirla.

Vayamos a otro punto de las declaraciones del Sr. Sánchez Guerra, mejor dicho, de las alusiones afiladas, mortificantes, desgarradoras, del señor ministro de la Gobernación.

¿Por qué ha dado a entender que peticiones denegadas han enconado los ánimos, y por qué ha hecho alusiones virulentas a los pedregueños?

¿Es que el Sr. Sánchez Guerra no ha pedido a nadie nada, ó en su odisea de pretendiente tuvo la inusitada suerte de que nadie le negara nada? ¿Topó en sus comienzos un día con la Fortuna, y ésta le condujo sin más preámbulo al ministerio de la Gobernación, al de fomento y al gobierno del Banco de España?

Por eso hablábamos más arriba del vértigo de las alturas, de los contadísimos hombres que después de encumbrados no se envanecen ni olvidan sus tiempos difíciles, sus primeros tiempos, aquellos tiempos en que nadie les oía ni les atendía, aquellos tiempos en que apelaban a la resignación y a la humildad para que alguien se doliese de ellos, ó aceptase sus servicios y les tendiese una mano.

No, señor ministro de la Gobernación. No hay que escarnear a los que hoy pretenden, porque ayer todos fuimos pretendientes, y mañana volveremos otra vez a serlo.

Suponemos que su excelencia no nos querrá hacer creer que desciende del padre Júpiter, y que él le echó al mundo en forma de ministro.

De París

En las Cámaras.

PARÍS, 21.—En el Senado ha comenzado la discusión del impuesto sobre las rentas.

Después, y con algunas protestas de las derechas, a las que el presidente del Consejo contestó en medio de aplausos; aprobó por 221 votos contra 50 el crédito para los funerales del general Piquart.

La Cámara de los Diputados ha votado por 358 votos contra 174 un crédito de 20.000 francos para la celebración, por cuenta del Estado, de los funerales del general Piquart, promoviendo este acuerdo vivos aplausos en la izquierda y protestas de la derecha.

Poincaré en las embajadas.— *Venezolas a Londres.*— *Excursión escolar.*— *El asunto Caillaux.*

PARÍS, 21.—Continuando las visitas a las embajadas el presidente de la República, ha estado en la de Alemania.

Después de una estancia de varios días en esta capital, ha marchado a Londres el presidente del Consejo de ministros de Grecia, señor Venezelos.

Procedentes de Madrid han llegado hoy 30 estudiantes de la Facultad de Medicina de Madrid, acompañados por el catedrático doctor Forn, los cuales permanecerán aquí unos quince días, que dedicarán en visitar los hos-

pitales y otras instituciones de carácter médico. Continúa dando juego el asunto Caillaux-Figaro.

La última noticia sensacional es que el cofre-fort que guardaba los documentos que se buscan, y que estaba depositado en el Crédit Lyonnais, se halla completamente vacío.

Ignórase adónde hayan ido a parar esos importantes documentos, que deben contener la clave de muchas cosas.

MINISTRO DE VIAJE

EL SR. BERGAMIN EN BARCELONA

BARCELONA, 21.—Después de recibir varias visitas, el ministro de Instrucción pública, señor Bergamín, estuvo en el Observatorio de Falera y después en el restaurant del Tibidabo, donde le obsequiaron con un banquete los académicos de Ciencias.

El ministro visitó por la tarde la Universidad. Fué recibido por el Claustro de profesores.

El rector pronunció un discurso saludando al ministro de Instrucción.

El Sr. Bergamín contestó mostrándose muy agradecido, y manifestó que el Rey era partidario de la autonomía universitaria.

Después estuvo el Sr. Bergamín en el Circulo conservador y en el de Bellas Artes.

Desde allí dirigióse a la Academia de Ciencias.

Se leyeron varios trabajos, entre ellos uno de Ramón y Cajal.

El Sr. Carracedo saludó a la Academia en nombre de la madriñena.

Luego habló el Sr. Bergamín, ensalzando la importancia de la Academia de Barcelona y prometiéndole su apoyo.

Al abandonar el ministro el edificio, la banda que se hallaba en el vestíbulo tocó la Marcha Real entre grandes aplausos.

El jueves, después de visitar varios centros docentes, asistió al banquete de la Escuela de Comercio y marchará a Villanueva, desde donde tomará el tren para Madrid.

Los dos sociólogos

¿Que los entierren juntos!

Por fin, el alcalde y eminente sociólogo, *soi disant*, señor vizconde de Eza, a la vista del general clamoreo de la Prensa y del estrepitoso fracaso de su gestión imprevista y negligente, con motivo de la última nevada, ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Ha hecho bien, porque el vecindario madrileño, por público y unánime plebiscito, le había dimitido ya en espíritu.

La verdad es que la sociología en acción, en manos de los Sres. Dato y vizconde de Eza, no ha podido quedar más mal parada.

El sociólogo municipal no ha podido resistir una pasajera inclinación atmosférica, y durante cinco días han estado y aun continúan interrumpidos los servicios públicos, y convertidas las calles en basureros, y encarecidos buena parte de los artículos de primera necesidad.

No se crea que exageramos: hoy miércoles, al quinto día, y después de dos días de sol, aun están las calles del barrio de Salamanca—señalamos concretamente el más aristocrático—llevadas de montones de basura, alguno de los cuales basta por sí solo para llenar un carro.

Respecto a los alimentos, también hoy miércoles continúa la carestía, pues hasta las patatas se venden cinco céntimos más caras en kilo, por la imposibilidad de los aprovisionamientos.

Añádase a todo esto la suspensión de los enterramientos, el agotamiento de combustibles, de harinas en las tahonas y hasta de piensos en las caballerías, y se formará idea de cómo ha estado Madrid durante varios días por una nevada, bajo la alcaldía de un sociólogo.

También el otro sociólogo, el de la Presidencia del Consejo, desde el punto y hora en que se introdujo y posesionó en el cargo anda a vueltas con el conflicto obrero de Riotinto, aparte otras cosas que iremos examinando, y ¡nadá!, cada vez estamos peor, y la cuestión más oscura y embrollada.

Si en vez de Riotinto se tratase de un conflicto en Almadén, seguramente que tendría más mano para arreglarlo el Sr. Dato.

Ahora nos explicamos por qué el presidente del Consejo no quiere aceptar la dimisión al alcalde y se esfuerza en convencerle para que la retire.

Porque es lo que el Sr. Dato se dirá en lógico soliloquio: «Si mi compañero de sociología no ha podido resistir tres días de inclinencia atmosférica, tampoco yo—caso de que pueda llegar a ellas y saliese en bien de las elecciones—tampoco yo resistiría ni tres días de intemperie... del Congreso.»

Por nosotros ¡que los entierren juntos!

Para lo que pierde con ellos la sociología en acción!

POR LA REGENERACION DE UN DISTRITO

Frutos de nuestra campaña Deslindando campos

DEL ESCORIAL

Bajo el título de «El distrito de Navalcarnero» publica *El Universo* de ayer lo siguiente, que reproducimos íntegro, en prueba evidente de nuestro mayor desinterés y altruismo, puesto que la imparcialidad la tenemos ya bien acreditada.

Dice así esa correspondencia de El Escorial publicada en *El Universo* con las iniciales «A. G.»:

«DESDE EL ESCORIAL

El distrito de Navalcarnero

Creíamos de buena fe que al venir al Poder el partido conservador cesarían en este distrito de Navalcarnero la serie de vejaciones que vienen sufriendo los elementos conservadores desde que predomina el cacicazgo morenista, hoy garciaprietista (que por lo visto es el *alter ego* de aquél), y que el imperio de la justicia sentaría sus reales volviendo por los fueros de ella, de la armonía y de la rectitud de procedimientos, cesando las campañas injuriosas y difamatorias contra personas dignas de todo respeto y que no tienen otra culpa que el haber mirado por los intereses del pueblo que representaban, con perjuicio de los suyos propios.

Creyendo que así sucedería, al llegar las pasadas elecciones municipales los elementos de más prestigio de esta población, entre los que se contaban los valiosísimos y numerosos de los conservadores y del Real Patrimonio, se aprestaron a la lucha, presentando cinco candidatos, de los siete que habían de elegirse, cuya candidatura triunfó íntegra por gran mayoría, y sobre la base de que en uno de los que la formaban, persona honorabilísima, prestigiosa, de gran influencia y por todos respetada, había de ser en quien recayera el nombramiento para desempeñar la Alcaldía; mas, sin duda, comprendiendo el diputado a Cortes que al suceder así podía dar por pida su elección, por lo menos por este pueblo, y tal vez por el distrito cenero, dirigió, indudablemente, sus esfuerzos, ya que veía la dificultad de recabarlos para él, y al mismo tiempo vendiendo un favor, que no está en su mano, al Sr. García Prieto, para que el Gobierno conservador encasillara a este señor por el distrito de Navalcarnero; por lo visto esto se ha conseguido, puesto que los hechos de nombramientos de alcaldes lo demuestran, pues han recaído en los candidatos propuestos por el Sr. Morena, porque el Sr. García Prieto es desconocedor del distrito, donde, a pesar de su respetabilidad, no deja de ser un perfecto candidato cenero; esto es más de lamentar que suceda, cuando existen candidatos conservadores dispuestos a ir a la lucha con seguridades de éxito.

Esto, que no lo desconoce el Gobierno, ello se califica, y como el Sr. Morena no dispone del acta, aunque él crea otra cosa, y como el Gobierno no puede oponerse a que los elementos conservadores y de orden del distrito apoyen en las próximas elecciones a un correligionario, pues no podemos pasar a creer llegue a tal extremo la pretensión del Sr. García Prieto, por muy alta que sea su personalidad, que reconozcamos, de que le entreguen el acta por el art. 29, se disponen a ir a la lucha, presentando al respetable catedrático y secretario del Instituto del Cardenal Cisneros, D. Ignacio Suárez Somonte, que cuenta, no sólo con el apoyo dicho, sino también con el que representan los diputados provinciales, que son y han sido por el mencionado distrito de Navalcarnero, y que no están conformes con la política seguida por el diputado a Cortes que hace breves días cesó, con el decreto de disolución.

Es de suponer que el Gobierno, aunque apoye la candidatura del Sr. García Prieto, llegando hasta no presentar en contra ningún candidato adicto, según suelta indudablemente oficioso que ha corrido por la Prensa, sin embargo, ha de velar por la pureza y libertad del sufragio, y seguramente los electores de Navalcarnero demostrarán que son personas conscientes y a quienes no se les puede manejar como autómatas ó abúlicos, y si hay quien necesite tener representación en las Cámaras para sus intereses políticos, muy respetables, y contener sobre jefaturas, puede optar por la que siempre ostentó, pues tanto ó más son de respetar los intereses de un distrito para tomarle como escabel de aquellos deseos.

A. G.»

Estamos conformes en un todo con el señor A. G. en cuanto se refiere a apreciar la situación general del distrito y la necesidad de acabar a todo trance, y de una vez para siempre con la política que se viene siguiendo, llamada *morenista*, porque precisamente en los partidarios de esa encarnación ó bandera radican todas esas tropelías, corrupciones é inmoralidades que se trata de estirpar.

Hasta aquí estamos conformes, porque es interés y base común de unión de todos los conservadores del distrito y, en general, de to-

das las personas amantes del bien y de la prosperidad y progreso de todos los pueblos.

Pero nosotros nada sabemos ni nada se nos ha dicho, ni nada se nos ha preguntado sobre esa candidatura del Sr. Suárez Somonte, y creemos tener títulos bastantes, en buena lid ganados, para que se cuente con nosotros antes de lanzar candidaturas, porque nosotros hace tiempo que tenemos presentada, defendemos y mantenemos, y por ella trabajamos, la candidatura conservadora de nuestro Director, D. José Ceballos Teresí, el cual tiene ya, bajo la mano, en su carpeta, un contingente positivo y considerable de votos del distrito, y éstos de la mejor calidad y bien ganados, como son los producidos espontáneamente, en numerosas adhesiones firmadas, por la profunda compenetración personal y en espíritu, entre candidato y electores, como consecuencia de la valiente, decidida é inquebrantable campaña de nuestro director.

Aun suponiendo que esa fuese la expresión de algunos conservadores de El Escorial, que no lo sabemos, tengase en cuenta que El Escorial no es todo el distrito de Navalcarnero, y que precisamente la peculiar formación de las fuerzas electoras de El Escorial, es lo que hace que el Gobierno diga que el distrito de Navalcarnero es suyo, puesto que, más que por la fuerza y predominio verdadero de los partidos políticos, sus mayorías van y vienen con los Gobiernos.

No quiere decir esto, sino todo lo contrario, que nosotros, por el egoísta prurito de sostener la candidatura del Sr. Ceballos Teresí, sacrificásemos al distrito y vayamos a la indisciplina de sus elementos electorales sanos, y a regalarle la victoria al enemigo por la guerra civil en nuestro campo.

Eso no; precisamente hemos declarado en reciente y sentido artículo que ante la imperiosa necesidad del triunfo común estamos dispuestos a retirar y retiraremos nuestra candidatura, si fuere preciso y si para necesidad de la unión surgiese un candidato indiscutible para todos y que por sus condiciones y fuerzas ó excepcionales dotes, mereciese la unánime proclamación y el asentimiento de todos.

Pero tampoco queremos que, aprovechándose nadie de nuestros sacrificios, trabajos y campaña, pretendan alzarse de nuevo aspiraciones que se creían y tenían ya por muertas definitivamente desde el punto y hora en que el Gobierno ordenó su jabojo todo el mundo!

La verdad es que, si no hubiese sido por nosotros, todo el mundo habría callado y obedecido con mansedumbre digna de admiración, pero que no compartimos, y aparte de lo indispensable y necesario tan sólo para evitar la proclamación por el art. 29, actuado por el digno candidato liberal D. José María Benito Moreno, todo hubiese pasado como una seda para el Sr. García Prieto, y, por ende, para el Sr. La Morena, de no interponerlos nosotros de veras en el camino.

Altruistas, sí, muy altruistas somos; y lo hemos demostrado y lo demostraremos más aun si fuere preciso, pero no tanto que se pretenda reducirnos al secundario papel de sacar para otro las castañas del fuego.

Si no nos hemos doblegado ante el Gobierno, ¿cómo hemos de entregarnos al simple capricho de uno ó varios particulares.

Para nosotros es, muy digno de respeto y estimación el catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros Sr. Suárez Somonte, y muy respetables también, y más aun si cabe, los reverendos Padres Agustinos de El Escorial, que patrocinan tan decididamente su candidatura; pero estas cosas de campañas electorales, de interés y alta conveniencia de un distrito, y de retirarse ó presentarse candidatos, deben ser tratadas con mayor generalidad y teniendo en cuenta muchos factores, y, sobre todo, las condiciones de voluntad férrea y hasta de corazón bien templado que en grado sumo ha de reunir hoy el candidato que haya de acometer la árdua y penosísima labor de revolver de arriba a abajo el distrito de Navalcarnero.

Lo que debe unirse ahora a todos es la bandera única de regenerar la política y la administración del distrito, y conseguir del Gobierno lo que en su espíritu está ya logrado; esto es, el desencasillado del Sr. García Prieto prejuzgado y decretado ya por plebiscito de todo el distrito.

Nuestra candidatura planteada está y adelantada la llevamos con toda la fe, confianza y voluntad que nos alienta, y que de día en día pondremos más y más de manifiesto.

Si en el transcurso de esta titánica lucha o se con toda felicidad llevásemos adelante, con las mayores seguridades de vencer, se nos demuestra que es conveniente, siquiera para la más segura derrota del Sr. La Morena ó de su delegado Sr. García Prieto, que retirásemos nuestra candidatura, no sólo quedaría retrada en el acto la candidatura del Sr. Ceballos Teresí por su expresa voluntad, sino que apoyaríamos con todas nuestras fuerzas y ahínco, con alma y vida, al candidato de todos.

Mientras tanto, seguimos adelante, trabajando con denuedo, sin descanso, por la defensa

noble y legítima de todos los honrados hijos del distrito de Navalcarnero, ya que con ello laboramos a la vez por los verdaderos intereses del partido conservador y de la regeneración política. ¡Y son ya verdadera legión los adheridos a nuestra invencible campaña, invencible por lo legítima!

El conflicto de Riotinto

Los delegados obreros en Gobernación.
Los delegados obreros de Riotinto estuvieron ayer a última hora de la tarde en el Ministerio de la Gobernación.

A su salida de este Centro fueron interrogados por varios periodistas, acerca de las concesiones que les hace la Compañía.

Tanto el Sr. Egocheaga como el Sr. Moreno dijeron que dichas concesiones no merecían el nombre de tal, pues más bien parecía la nota una burla del Gobierno y de los obreros, puesto que dejaba las cosas casi en el mismo estado, manteniendo todos los puntos que dieron lugar a las últimas huelgas.

Green dichos representantes obreros que tanto el Sr. Valero Hervás, como el director de las minas, no han informado bien a los consejeros de la Compañía, pues de otro modo no se explican la contestación de aquéllos.

Después celebraron largas entrevistas con el presidente del Consejo y con el ministro de la Gobernación.

Las impresiones de ambos eran muy pesimistas, por la intransigencia de ambas partes.

Reunión en la Casa del Pueblo.
Ayer se reunieron en la Casa del Pueblo los representantes obreros de Riotinto y el Comité directivo de la Unión general de Trabajadores.

La reunión fue presidida por el jefe del partido socialista, Sr. Iglesias.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre el curso de las gestiones que realizan los comisionados mineros, no adoptándose acuerdo alguno en espera del resultado de las conferencias que hoy celebrará el jefe del Gobierno con los consejeros de la Compañía.

La fórmula de los obreros.
Los representantes obreros, para allanar dificultades, han reproducido como definitiva la siguiente fórmula, presentada días atrás a la Comisión:

1.º Todos los huelguistas volverán a ocupar sus puestos ó similares.
2.º Todos los huelguistas que no se colocaron entre 18 de Noviembre y 31 de Diciembre se colocarán asimismo.
3.º La jornada en los meses de Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto y Septiembre será de diez horas diarias.

La jornada en los meses de Octubre, Noviembre, Diciembre, Enero, Febrero y Marzo será de nueve horas.

De esta jornada se descontará una hora para comer, en todo el tiempo.

El personal de tracción no disfrutará de este descanso, abonándosele por ello un real diario a maquinistas, fogoneros y guardafrenos.

La jornada referida sólo se impondrá a los que actualmente tengan una jornada superior.

3.º Todos los obreros que no quieran trabajar con contratista lo harán constar en un plazo de diez días, a la vuelta al trabajo, para que la Dirección les facilite trabajo por administración ó compañía, en sus puestos ó en otros similares, hasta 1.º de Marzo.

El obrero que en estos diez días no pida separarse de los contratistas pierde el derecho para que el Sindicato vuelva a reclamar para él esta mejora; y

4.º Se sobre entiende que todas estas mejoras se relacionan con Huelva, pues los delegados obreros de aquí suscribieron con los de la mina, la Comisión mediadora y el señor director las bases en 18 de Noviembre pasado.

Las concesiones de la Compañía.
Los obreros que estaban trabajando el 31 de Diciembre de 1913 volverán a ocupar los puestos que ocupaban en dicho día ó otros similares.

El horario para trabajos por administración para todos los departamentos de la mina, excluyendo los que ahora tienen una jornada inferior, será de ocho horas y media efectivas como término medio, ó sean ocho horas y media, á contar desde el momento en que cojan las herramientas precisamente en los sitios en que cada uno trabaje.

Las horas para entrar en los trabajos en primavera, verano, otoño ó invierno serán las consignadas ya en el horario oficial de 1914, y durante el día habrá dos horas de descanso, combinadas según las exigencias del servicio.

El personal de trenes empleado en tráfico y tracción (minas) empezará á trabajar á la misma hora que los obreros que tengan la jornada de ocho horas y media, y saldrán del trabajo media hora antes, abonándoseles las deshoras cuando estén en el trabajo antes ó después de las diez horas que por término medio constituyen su jornada. Durante la jornada, sin embargo, los obreros empleados en tráfico y tracción (minas) tendrán su descanso para comer durante el trabajo á la hora más conveniente para el servicio, en vez del descanso fijo de dos horas concedidas para comer, que los demás obreros han de tener según la cláusula anterior.

Aviso importante

El diario EL CONSERVADOR, como órgano y defensor que es de los intereses conservadores del distrito de Navalcarnero, se ENVÍA GRATIS á todos nuestros amigos, elementos conservadores y políticos afines del distrito.

Diríjase á nuestras oficinas, Jorge Juan, 17, apartado de Correos 215, Madrid, todas las peticiones, reclamaciones, consultas, informes del distrito y cuantas noticias, datos y antecedentes puedan considerarse convenientes para el éxito más completo de la inquebrantable campaña que hemos emprendido para la emancipación, dignificación y progreso político, económico y social del distrito de Navalcarnero.

¡A LUCHAR, CORRELIGIONADOS!

¡A VENCER, NOBLES HIJOS DEL DISTRITO!

Las deshoras continuarán siendo abonadas á los obreros de tráfico y tracción (minas) como hasta aquí, sobre la base de una jornada de ocho horas.

Habiendo quedado convenidas las horas de jornada y las retribuciones del personal de Huelva, vía general y ramales, sólo nos referimos en la cláusula anterior al personal de tráfico y tracción (minas).

DE HUELVA

En las minas, sin novedad.—Asamblea en Nerva.

HUELVA, 21.—El día ha transcurrido sin novedad.

En las minas trabaja el mismo número de obreros que el de ayer.

Han circulado doce locomotoras y dos excavadoras.

Por la tarde salieron dos trenes de mineral. Hasta ahora no se tiene noticias de la asamblea que los mineros deben haber celebrado esta tarde en el inmedia-o pueblo de Nerva y que fué convocada para dar cuenta de la comunicación enviada por los comisionados de Madrid.

EL TEMPORAL

En Madrid.

El temporal ha amainado para tranquilidad y sosiego de los madrileños, que á juzgar por las especies propaladas por los alarmistas, iba á encontrarse poco menos que aislados del resto de sus congéneres.

Hoy el día ha amanecido apacible y benigno, y ha lucido el sol, contribuyendo á que el deshielo se efectuase rápidamente.

La circulación de carruajes de todas clases ha quedado restablecida y, por consiguiente, la normalidad.

El servicio de transportes está igualmente normalizado.

En Cádiz.

Cádiz, 21.—Dicen de Chipiona que el temporal en aquella costa es terrible.

En el mar se levantan olas gigantes, llegando hasta cerca de las casas en que se encuentra establecido el Sanatorio Tolosa Latour, sin ocasionar daños.

Ha naufragado una lancha de pesca, pereciendo ahogados todos sus tripulantes.

Llamábanse éstos Domingo García Vega, Juan Díez Hidalgo, Manuel Guerrero Robles, José y Luis Guerrero Díaz y José Otero Rodríguez.

Todos ellos dejaban viudas é hijos en la mayor miseria.

Se ha iniciado una suscripción para socorrer á las familias de las víctimas.

En Francia.

PARÍS, 21.—Las noticias que se reciben de todo el Mediodía dicen que continúa el temporal general de nieves.

Los trenes expresos á la frontera de España por Cerbére han sido suprimidos hasta que mejore el tiempo.

Del Havre dicen que grandes trozos de hielo han paralizado por completo la navegación en aquel puerto.

El vapor *Quevelly*, que se dirigía á Nueva York, ha intentado zarpar esta tarde, pero no ha podido.

En Córcega.

ROMA, 21.—En Córcega reina un gran temporal de lluvias y nieves, sobre todo en la parte oriental y meridional.

Tan abundante es la nieve caída, que puede decirse que está en suspenso toda la vida económica é industrial.

Varios pueblos del interior han quedado aislados por completo.

Lo que dice el presidente

—He despachado con S. M.—comenzó diciendo el Sr. Dato á los periodistas que le visitaron esta mañana—y después lo han hecho los ministros de la Guerra y de Marina.

S. M. ha felicitado á este último por el discurso que pronunció en el acto de la entrega de la bandera del *Alfonso XIII* ante los comisionados que han venido de la isla de Cuba.

De Riotinto no hay nada nuevo, pues todo lo que se relaciona con los últimos incidentes está publicado en la Prensa diaria.

La Comisión de obreros ha estado aquí á vi-

sitar, y no he podido comunicarle ninguna novedad, pues no tengo aún respuesta de los comisionados de la Compañía.

Estos se hallan reunidos ahora con el director, y los representantes del Consejo de Administración de la Empresa minera.

Esta tarde, antes del Consejo, conferenciaré con los obreros, que saldrán mañana mismo con dirección á Riotinto, aun cuando el asunto no se haya solucionado.

En esta situación nos encontramos. Esta tarde, á las cinco, daré á los citados obreros la respuesta de la Compañía, si es que ésta la ha formulado definitivamente.

El Sr. Dato calificó de patrañas lo que en algún periódico se dice acerca de las supuestas censuras que el Rey dirigiera al vizconde de Eza con motivo de la detención que sufrió el automóvil regió en las inmediaciones de la Puerta del Sol el día que la nieve hizo intrasitables las calles de esta capital.

El señor vizconde de Eza me ha visitado esta mañana, y yo le he rogado nuevamente que no insistiese en su dimisión, considerando que tiene la confianza del Gobierno, y creo que la de la opinión pública.

A pesar de mis requerimientos, él insiste en marcharse de la alcaldía.

Antes del Consejo volveré á insistir, aun cuando creo que no lograré convencerle.

A mi juicio, el vizconde de Eza se ha dejado impresionar excesivamente por las censuras de la Prensa, con las que hay que contar al ocupar estos cargos.

Y ¡ojalá! no fueran más que censuras...

—¿Se hará en el Consejo de esta tarde la designación del nuevo alcalde, caso de que el vizconde de Eza reitera su dimisión?

—No sé—contestó el Sr. Dato—; yo daré cuenta de lo que ocurra al Consejo, y el Gobierno decidirá.

—¿Tratarán ustedes algún asunto de importancia en la reunión de esta tarde?

—Expondré la situación del conflicto de Riotinto y el resultado de las últimas gestiones.

Los demás ministros darán cuenta de los asuntos corrientes de su departamento y quizás examinaremos algunos de los indultos que estén en disposición de ser concedidos.

RECLUSOS Y CARCELEROS

Colisión en una cárcel

LONDRES, 21.—Comunican de Nueva York que tres presos de la cárcel de Mac-Alester (Oklahoma) intentaron fugarse, acometiendo á sus guardias con revólveres.

Los carceleros á su vez hicieron algunos disparos para intimidarles la rendición; pero en vista de que rehusaban rendirse los mataron á balazos.

Además han resultado muertas otras cuatro personas, entre ellas M. Thomas, antiguo juez y miembro del Congreso, que se hallaba visitando la cárcel.

No se sabe cómo pudieron los presos procurarse las armas.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Turistas alemanes y portugueses.

SEVILLA, 21.—Hoy fondeó el paquebote alemán *Meteoro*, conduciendo 500 turistas alemanes y portugueses.

La mayoría desembarcaron seguidamente, dedicándose á recorrer las calles, visitando los monumentos.

Permanecerán aquí dos días.

El contador del «Regente».

CÁDIZ, 21.—Se ha instruido procesamiento contra el contador del crucero *Reina Regente*, D. Gerardo Ribas Pita. En la requisitoria se le empuza para que comparezca á bordo del crucero *Princesa de Asturias* en el término de dos meses.

Instruye la sumaria el capitán de corbeta D. Angel González Olla.

El puerto de Huelva.

HUELVA, 20.—Ha marchado á Madrid una numerosa Comisión, formada por los presidentes de las principales entidades y organismos locales y varios comerciantes é industria-

les, para gestionar del Gobierno el aumento de subvención para la construcción del puerto.

Los comisionados fueron despedidos en la estación por las autoridades y por numeroso gentío, que dieron entusiásticos vivas á Huelva. Todos los comercios estaban cerrados, pues Huelva entera está pendiente del resultado favorable de las gestiones iniciadas, porque el aumento de subvención hará posible el comienzo de las obras de los muelles definitivos, dando al puerto extraordinarias condiciones de baratura en el tráfico, de lo que el Estado conseguiría pingües ingresos.

La factoría de Matagorda.

CÁDIZ, 21.—Han llegado el ingeniero de la Constructora Naval, D. Nicolás Fúster, y mister Spiers, para encargarse de la factoría de Matagorda, donde se construirán diversos buques mercantes, y del taller de cañones, en que se hará la artillería para la escuadra.

De política

Ha visitado al Sr. Ugarte una Comisión para interesarle en la construcción del ferrocarril de Avila á Peñaranda, y que en el caso de que sea declarada desierta la primera subasta para la ejecución de las obras, el Gobierno dé toda clase de facilidades para la realización de la segunda.

Entre los que formaban parte de esta Comisión, figuraban los Sres. Albornoz, Amat, Silvela y Pérez Oliva.

Presidió la por el diputado Sr. Burgos Mazó ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de las obras del puerto de Huelva, para pedirle aumento de subvención para llevar á cabo las mismas.

El ministro prometió atenderles.

El ministro de Fomento ha dado posesión al presidente del Consejo Superior de aquel departamento, Sr. González Besida.

El ministro de Gracia y Justicia ha sometido á la consideración de sus compañeros de Gabinete en el Consejo de esta tarde varios expedientes de indultos que, en caso de aprobación, serán firmados mañana por el Monarca.

Esta mañana visitaron al marqués del Vadiello el obispo de Jaca, el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa, y el ex diputado Sr. Senantes.

Para dentro de unos días se anuncia una nueva combinación de personal de la Magistratura.

Encuétrase ligeramente enferma una de las hijas del presidente del Consejo.

Por la paz de Méjico

Mañana jueves, 22 del corriente, á las cuatro de la tarde, se celebrará en la Unión Ibero-Americana (calle de Alcalá, 73) una reunión de importantes elementos de esta corte, en la que se acordará la forma de adherirse al movimiento pacifista iniciado, con el objeto de procurar la terminación de la guerra interior que destruye la República mejicana.

La Unión Ibero-Americana invita, por nuestra mediación, á que concurren á dicha reunión á cuantos quieran asociarse á tan altruista y humanitario acto.

LITERATO Y DIPLOMATICO

Pressensé ha muerto

PARÍS, 21.—A consecuencia de un ataque de parálisis ha fallecido la noche pasada el presidente de la Liga de los derechos del hombre, M. Pressensé.

M. Francis de Pressensé había nacido en París, y tenía sesenta años de edad.

Pressensé fué diputado en la asamblea nacional, secretario de embajada en Constantinopla y en Washington, y funcionario del Ministerio de Negocios Extranjeros.

Era un escritor de mérito, que colaboró asiduamente en la *Revue des Deux Mondes*, *Le Temps*, *L'Humanité* y *L'Aurore*, y pertenecía á la Academia de Ciencias Morales.

LA FLOTA TURCA

Compra de otro acorazado

PARÍS, 21.—La Sublime Puerta ha adquirido el tercer acorazado de los que actualmente se están construyendo en los Estados Unidos por cuenta de la República Argentina.

A dicho navío le será puesto el nombre de *Mahmud el Conquistador*.

La *Gaceta de Francfort* afirma que los grandes preparativos militares que está realizando Turquía cerca de Smirna hacen sospechar que se intenta un golpe de mano contra la isla de Chios.

En los centros griegos corre el rumor de que la flota turca saldrá en breve del estrecho de los Dardanelos.

Los torpederos griegos vigilan con gran atención las aguas de Turquía.

De todas partes

PROVINCIAS

Alba en Valladolid.

VALLADOLID, 21.—Ha llegado el ex ministro liberal D. Santiago Alba.

Se le hizo un cariñoso recibimiento. A requerimientos de sus amigos, el Sr. Alba permanecerá en Valladolid algunos días, aunque pensaba estar sólo hasta mañana.

Cabo suicida.

LOGROÑO, 21.—Se ha suicidado el cabo del regimiento de Bailén Maximiliano Ruiz Zafra. Para conseguirlo se ató al pie una cuerda sujeta por el otro extremo al disparador del fusil, y á un ligero movimiento de la pierna salió la bala, matándole en el acto.

El suicida llevaba un año de servicio en filas; se desconocen los móviles del suceso.

Descarrilamiento.

SANLÚCAR, 21.—En el kilómetro 34 descarriló el tren de la línea de la costa, transbordando los viajeros y la correspondencia en un automóvil de la Compañía.

Los viajeros se llevaron el susto consiguiente. La vía quedó expedita á la hora de ocurrir el accidente.

Voraz incendio.

ORENSE, 21.—En Baladorón, lugar cercano á Ribadavia, se ha incendiado la casa que habitaba el director gerente de las minas.

La voracidad del incendio redujo rápidamente el edificio á cenizas, salvándose la documentación solamente.

Pastor destruido por un tren.

MÁLAGA, 21.—La Guardia civil de Campillos comunica que en el kilómetro 17 de la línea de Bobadilla á Algeciras, un pastor llamado José Velasco Rueda, al intentar apartar de la vía las cabras que apacentaba, fué alcanzado por la máquina del tren correo, que lo destruyó por completo.

La dinamita en Orense.

ORENSE, 21.—En Baladorón, lugar cercano á Ribadavia, se ha incendiado la casa que habitaba el director gerente de las minas.

La voracidad del incendio redujo rápidamente el edificio á cenizas, salvándose la documentación solamente.

El gobernador ha conferenciado extensamente con el jefe accidental de la Comandancia, dando instrucciones para descubrir á los autores y garantizar la tranquilidad del vecindario.

Justos por pecadores.

BADAJOS, 21.—En la Granja de Torrehermosa, Emilio García y Lorenzo Seco rñieron y se acometieron á pedradas. Emilio sacó un revólver, y entonces otro individuo llamado Antonio Medel quiso intervenir, y recibió un balazo en el corazón.

El agresor fué detenido.

La salud de Aldave.

VALENCIA, 21.—El capitán general de la región, Sr. García Aldave, continúa gravísimo. Mañana le dará la comunión el arzobispo, con asistencia de todas las autoridades.

Un escuadrón de Caballería y una compañía de Infantería tributarán honores.

En Jaca.

JACA, 21.—Continúa el frío aterrador. Las tres últimas noches el termómetro ha marcado 18 grados bajo cero.

En los puertos próximos la nieve alcanza dos metros de altura.

EXTRANJERO

Alianza ruso-japonesa.

PARÍS, 21.—Dicen de San Petersburgo que el Gobierno ruso ha entablado negociaciones con el Japón para concertar un Tratado de alianza.

Disensiones en el Gobierno inglés.

LONDRES, 21.—Asegura un periódico que existe una discrepancia irreductible entre algunos de los ministros que constituyen el Gabinete inglés.

Añade que es muy posible que Lloyd George y lord Churchill tengan que dimitir.

En los Centros oficiales se niega que tengan fundamento estos rumores.

Comida de gala.

LA HAYA, 21.—La Reina Guillermina ha ofrecido una comida de gala á la gran duquesa de Luxemburgo.

Al final del banquete se cambiaron brindis cordiales, recordando los lazos de antigua simpatía que unen á ambos países.

Las aguas del Neva.

SAN PETERSBURGO, 21.—Siguiendo la antigua costumbre, hoy se ha celebrado, ante el Zar Nicolás, la ceremonia de bendecir las aguas del Neva.

Las sufragistas.

LONDRES, 21.—Las sufragistas vuelven á hacer de las suyas.

Una de ellas arrojó hoy un bote de harina á la cara del ministro escocés Mr. Wood, cuando éste se hallaba pronunciando un discurso.

El ministro quedó hecho un Pierrot y tuvo que suspender su arenga.

La sufragista fué detenida por los *police-men*.

Incendio en una fábrica de productos químicos.

PARÍS, 21.—En las cercanías de Bruselas se ha producido un tremendo incendio en una fábrica de productos químicos.

Hasta las ocho de la noche, hora á que alcanza el telegrama, el fuego no había sido extinguido.

Están ardiendo 15 recipientes enormes que contienen 12.000 litros de líquidos inflamables. El espectáculo es horroroso.

De Barcelona

Sumario concluso.—Accidente de automóvil.— Hundimiento.— Las hermanas Calzado.

BARCELONA, 21.—Se dice en el Palacio de Justicia que se ha dictado un auto de terminación del sumario que se instruyó con motivo del hallazgo de huesos en una casa de la calle de Picalqués, donde vivió la tristemente célebre secuestradora Enriqueta Martí.

Parece que los médicos forenses han dictaminado que los huesos hallados son de cerdo. Telegrafían de Olot que el automóvil que presta sus servicios entre esta población y Bañolas ha volcado, resultando herido el conductor y los pasajeros.

De Talers comunican que, a consecuencia del hundimiento de una obra en cimentación, han resultado heridos siete operarios, alguno de ellos de gravedad.

El Juzgado de la Barceloneta instruye diligencias acerca del quebrantamiento de depósito hecho por las hermanas Paz y Rosario Calzado.

Los carpinteros.—Terrible explosión.— Policías á Sevilla.

BARCELONA, 21.—Los patronos carpinteros celebrarán hoy por la noche una reunión para tratar del lock-out que tienen anunciado para mañana.

Los obreros también se reunirán para tomar acuerdos definitivos.

No sé cuáles pueden ser éstos, ya que en las reuniones que celebraron el domingo pasado acordaron los obreros del ramo de construcción ir á la huelga.

En una casa de la calle de Pelayo han estallado los gases acumulados en el albañal; la explosión destruyó el pavimento del hotel, hundiéndose el quiosco-portería, y resultando heridos la portera y dos sujetos que en aquel momento se encontraban hablando con ella.

Uno de estos días salen para Sevilla varios agentes de Policía, mandados por un inspector, con el objeto de prestar servicio de vigilancia durante la estancia del Rey en aquella capital.

FIRMA DEL REY

Concediendo el cargo de jefe de E. M. en Comisión de la Capitanía general de la tercera región al coronel D. Juan Cantón Salora; de la sexta al ídem D. Antonio Chica.

Destinando á los coroneles de Infantería don Alfredo Malibrán, D. Cecilio Sasaeta y D. Hilarión Jarandarena, á las zonas de Lérida, Soria y Badajoz, respectivamente.

Concediendo el empleo de primer teniente (E. R.) al segundo D. Cándido López Castellón por servicios de campaña en Melilla.

Idem al general de brigada D. Ricardo Aranzaz por una sola vez la suma de 15.000 pesetas por compensación á trabajos y gastos hechos en varios inventos.

Concediendo las siguientes mejoras de recompensa:

Al capitán de Infantería D. Cándido Urdiain la cruz roja pensionada del Mérito Militar.

A los primeros tenientes de Infantería don José García Rodríguez y D. Guillermo Prieto la cruz de María Cristina, y al oficial moro Sidi-Caddu-Ben-Amar-Llamiría la misma condecoración.

Al comandante de Infantería D. Enrique Navarro, muerto gloriosamente en Melilla en Julio de 1909, la cruz de San Fernando.

Idem el empleo inmediato al capitán de Infantería D. Francisco Talavera y á los primeros tenientes D. Rafael García de Castro y D. Juan López Bustamante, muerto gloriosamente en Larache, y por la misma causa el empleo de segundo teniente á D. Antonio González.

Cruces de Beneficencia.

El ministro de la Guerra ha propuesto para la cruz de Beneficencia á los soldados de Sanidad Militar que en estas noches han estado conduciendo cadáveres á los cementerios de la capital.

EN VIGO

La escuadra inglesa

Visitas de cortesía.—Paseando por la población.—Partidos de «foot-ball».

Vigo, 20.—A las diez y media fué á visitar al almirante inglés el gobernador militar, general Crespo. La entrevista fué muy afectuosa.

El gobernador fué recibido por el almirante Callogan, acompañado del vicealmirante, dos contralmirantes y el jefe del Estado Mayor de la escuadra.

Cambiáronse frases muy gratas, demostrativas de la estrecha amistad existente entre Inglaterra y España.

A la misma hora vendrá mañana el almirante para devolver la visita.

Hoy entraron el buque-hospital *Maine* y el buque-taller *Asistance*.

Esta tarde desembarcó numerosa marinería inglesa que estaba franca de servicio.

Varias secciones de vigilancia patrullan por las calles de la población.

Un destacamento de vigilancia ha establecido dos retenes.

El gobernador civil telegrafió al alcalde rogándole pidiese hora al almirante para ir á cumplimentarle en nombre del Gobierno.

El almirante ha desembarcado un magnífico automóvil de su propiedad, con el cual se propone hacer excursiones por distintos puntos de la provincia.

Mañana y el jueves jugarán los ingleses varios partidos de «foot-ball» con los equipos del Club de Vigo.

El sábado saldrá la escuadra para Marín. Desde allí irá á la bahía de Arosa.

CONFERENCIA INTERNACIONAL

El salvamento de naufragos

PARÍS, 21.—Ha terminado sus sesiones la Conferencia celebrada en Londres por los delegados de 17 naciones para tratar de los salvamentos de naufragos.

Se ha aprobado un proyecto de convenio y otro de reglamento, redactados por la Delegación francesa, en los que propone la adopción de reglas para la construcción de los buques, encaminadas á aumentar la estabilidad de los mismos, y la obligación de instalar á bordo una estación radiográfica. Se propone igualmente la creación de una intervención nacional para cumplir los acuerdos tomados.

La revolución mejicana

Huerta al frente de sus tropas.—No acepta dimisiones.

MÉLICO, 21.—Dícese que el general Huerta está dispuesto á tomar el mando de las tropas para marchar á combatir contra los rebeldes.

También se asegura que el Presidente Huerta ha telegrafiado al ministro de Hacienda, que realiza un viaje por el extranjero, y que había presentado la dimisión de su cargo, notificándole que no acepta su dimisión y ordenándole se le presente lo más pronto posible en su palacio.

Huerta, loco.—Hambre y miseria.

PARÍS, 21.—Despachos de procedencia norteamericana manifiestan que las victorias obtenidas últimamente por los revolucionarios en el Norte de Méjico han impresionado de tal modo al general Huerta que éste ha comenzado á dar muestras de enajenación mental.

Telegrafían de El Paso que en la mayor parte del Estado de Sonora reina el hambre.

Centenares de personas mueren á diario por carecer de alimentos. Numerosas madres, en el colmo de la desesperación, se suicidan después de haber matado á sus hijos.

Luchando con los moros

DE RINCÓN DE MEDIK
Recorriendo posiciones.—Jura de bandera.

RINCÓN DE MEDIK, 21.—A pesar de lo lluvioso del tiempo, el general Primo de Rivera ha recorrido las posiciones avanzadas del Mogote y de Laucén.

En este último punto almorzó en compañía del coronel Sr. García Moreno.

En el campamento principal han jurado la bandera ante la enseña del regimiento de Wádras más de 200 soldados del reclutamiento anterior, y que por diversas causas no habían podido cumplir tal precepto.

DE MELILLA

Los reclutas.—Disparo casual.

MELILLA, 21.—Continúan llegando reclutas de diversos Cuerpos.

Son recibidos en el muelle por representaciones de aquéllos.

En Taurit Hamed ha ocurrido una sensible desgracia.

Al sargento José María Delgado, que se hallaba examinando una pistola automática, se le disparó el arma, yendo á herir el proyectil al askari de la sexta «mita» Mohamed Abdías.

Conducido el indígena á la enfermería de Zeluán, se le hizo una detenida cura, apreciándosele una grave herida en un muslo.

Nuevas oficinas de información.—Rasgo de honradez.

MELILLA, 21.—Han embarcado para Alhucemas y el Peñón los capitanes de las oficinas indígenas Sres. Aguilar y Asís, que marchan á dichos puntos para organizar oficinas de información, también de carácter indígena.

Es una nueva medida adoptada por el general Jordana, que es de gran importancia.

El día 11 del actual perdióse la cartera á D. José Suárez, representante de una importante casa de banca de Melilla.

La cartera contenía una suma respetable: la cantidad de cincuenta mil pesetas.

El soldado Ramón Graells Crous se encontró la cartera en la vía pública y la recogió. Asombrado, vió que estaba repleta de billetes de Banco; pero apenas se enteró de á quién pertenecía, se apresuró á devolverla.

El rasgo del soldado ha sido elogiadísimo.

DE LA PENINSULA

Oficiales que regresan.

ALGECIRAS, 21.—El vapor *Vicente Ferrer* ha traído de Ceuta á varios oficiales de distintas Armas y á las Comisiones militares que fueron á conducir reclutas.

Mañana marcharán á sus procedencias.

NOTICIAS OFICIALES DE MARRUECOS
Agresión á una patrulla.—Un soldado de Borbón, muerto.

El comandante general de Ceuta telegrafía que una patrulla de seis hombres, que desde el fuerte del Bosque se dirigía á Cudia Federico, recibió una descarga, procedente de un grupo de moros ocultos, resultando muerto el soldado del regimiento de Borbón Manuel Pérez Machado; los soldados restantes respondieron á la agresión, y en unión de fuerzas que salieron de las posiciones, pusieron en dispersión á los moros. El cadáver de dicho soldado, con sus armas y municiones, fué trasladado á la posición.

De Melilla.—Temporal reinante.—Barcos detenidos.—Llegada de 400 reclutas.

El comandante general de Melilla comunica que se ha recrudecido el temporal, por lo que el vapor correo que iba de Málaga conduciendo reclutas ha tenido que volver al punto de partida, no siendo tampoco posible la salida para el Peñón y Alhucemas del *Virgen de Africa*; también ha sufrido bastante deterioro el material de campamento. En el *Vicente Puchol*, añade que han llegado, procedentes de Almería, 400 reclutas, y que en el territorio reina completa tranquilidad.

Noticias de Tetuán.—Tranquilidad en el territorio.

El comandante en jefe, desde Tetuán, dice que continúa el temporal y que no ocurre novedad en aquel territorio.

Centinelas herido.

El comandante general de Ceuta comunica que, hallándose de centinela en la posición Federico el soldado de primera del tercero de Borbón, Antonio Aragón Román, se le disparó el fusil, hiriéndole en una pierna y falleciendo después.

De Larache.—Convoy á Cuesta Colorada.
El Raisuli en acción.

El comandante general de Larache manifiesta que se ha verificado el convoy á Cuesta Colorada, sin novedad. Han ocurrido nuevas interrupciones telegráficas por causa del temporal, que han sido restablecidas.

Desde Aomar Gaitón, fué ayer cañoneado y dispersado un grupo enemigo.

El Raisuli, continúa intentando atravesar gente de la cabila de Ah-Serif para los adueros, sin conseguirlo, añadiendo que el temporal continúa impidiendo la arribada á los barcos.

Noticias de espectáculos

Lara.
Mañana jueves, en la sección de las seis, se representará por primera vez, en vermouth, la comedia en tres actos *El abanico de Celia* y *Mary-Bruni*.

Por la noche, á las diez y media, en sección doble, se verificará el estreno de la comedia en dos actos, primera producción escénica de Alberto Insúa y Alfonso Hernández Catá, titulada *En familia*, desempeñada por la señora Bárcena; señoritas Pino, Alba, Pardo y Movellán, y señores Peña (R.), Mora (S.), Manrique, Isbert, Pérez Indarte y Gallo.

El viernes, á las cuatro y media de la tarde, *El nido* (dos actos) y la comedia nueva *En familia* (dos actos) y *Mary-Bruni*.

Se despachan billetes en Contaduría.

Español.

Esta noche, á las nueve y media en punto, como hemos anunciado, se verificará el estreno de la nueva comedia en tres actos, de los Sres. Alvarez Quintero, *Los Leales*, para la que han pintado tres decoraciones los afamados escenógrafos Sres. Amorós y Blancas.

Mañana jueves, en la función especial de las seis de la tarde, correspondiente á este día, se dará la segunda representación de *Los Leales*.

Pasado mañana viernes, fiesta nacional, con motivo del santo de S. M. el Rey, en la tarde á la noche, tercera y cuarta representaciones de *Los Leales*.

Para estas tres funciones se despachan localidades en la contaduría del teatro.

DE PORTUGAL

La huelga de ferroviarios

Vuelta al trabajo.—Reparando desperfectos.—Detenciones.

LISBOA, 21.—Los ferroviarios van reanudando progresivamente el trabajo y ya han circulado algunos trenes sin el menor incidente.

Procedente de Oporto ha llegado un tren, en el que sólo venía un viajero; pero conducía mucho equipaje y mercancías.

Los desperfectos en las líneas y en el material han sido reparados.

La Policía ha acordado cerrar el domicilio del Sindicato de los ferroviarios porque se reunían en él las demás Sociedades obreras. En el referido edificio fueron detenidos, sin

que opusieran resistencia, 200 individuos. Otros 400 lograron huir.

El prefecto de Policía ha manifestado que en breve quedará restablecida la circulación de trenes, y que es inexacto que los obreros de otros oficios traten de declararse en huelga.

La "Gaceta"

Sumario del día 21 de Enero de 1914.

Ministerio de Hacienda.

Real orden resolviendo el expediente incoado en virtud de consulta del alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, sobre interpretación del art. 5.º del Real decreto de 5 de Enero de 1911.

Administración central.

Estado.—Secretaría de las Ordenes.—Anunciando el fallecimiento de varias damas que se hallaban en posesión de la banda de la Real Orden de la Reina María Luisa.

Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento de señores Añares de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Aplazando hasta el 13 de Abril próximo las oposiciones anunciadas para proveer 12 plazas del Cuerpo de aspirantes á secretarías judiciales.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso-administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso á los navegantes.—Grupo 1.

Gobernación.—Subsecretaría.—Sanidad exterior.—Lista de los aspirantes admitidos á las oposiciones para proveer plazas de médicos del Cuerpo de Sanidad exterior.

UNA REUNION

Comité hispano-italiano

En el Círculo de la Unión Mercantil se ha reunido, bajo la presidencia del señor duque de Bivona, la Junta ejecutiva del Comité hispano-italiano.

De este Comité han entrado á formar parte últimamente D. Antonio Royo y Villanova y D. Germán de la Mora.

En la reunión se dió cuenta de varias expresivas cartas recibidas del Comité italo español de Roma.

También se dió cuenta de la circular que se está repartiendo profusamente para recabar adhesiones al Comité.

Asunto principal tratado en la reunión fué la anunciada expedición comercial italiana, en la que figurarán numerosos exportadores de aquel país.

Vendrá dicha comisión en Abril, haciendo el viaje de Génova á Barcelona. En su obsequio se organizará una excursión á las provincias, semejante á la organizada en honor de los representantes de la industria y del comercio que vinieron á España con ocasión de la visita de M. Poincaré.

También se trató de la organización de Comités provinciales. Los primeros que se constituirán son los de Barcelona y Valencia.

Un nuevo vapor

El domingo salió de Barcelona para varios puertos del Mediterráneo y para Cádiz, Vigo y Bilbao el nuevo buque *Cabo Tres Forcas*, construido por la Compañía Euskalduna, de Bilbao, con destino á los señores Ibarra y Compañía. los cuales lo han adquirido para dedicarlo á la navegación de cabotaje.

Según datos oficiales, las características del nuevo buque son las siguientes:

Fuerza en caballos, 187 nominales.

Punto de construcción, Olaveaga (Bilbao).

Año de construcción, 1913.

Material, acero.

Dimensiones: eslora, 83,35 metros; manga, 11,80; puntal, 4,85.

Tonelaje: total, 2.265,45 toneladas; descuento, 665,88; neto, 1.599,57.

Coste del buque: 32.000 libras esterlinas, ó sean 872.427 pesetas.

Se le expidió la real patente con el número 189, firmada por D. Alfonso XIII.

Se le declaró apto para la navegación por nota de reconocimiento pericial por la comisión reglamentaria con fecha de Enero de 1914.

INCENDIO

NIÑA SALVADA

Esta tarde, á la una y media, se declaró un violento incendio en una guardilla de la casa número 26 de la calle de Marjín de los Heros.

Todo cuanto contenía la vivienda quedó destruido.

En una de las habitaciones se hallaba encerrada una niña que fué milagrosamente salvada, gracias al peculiar arrojado de nuestros bomberos municipales.

La mencionada niña fué cuidadosamente asistida en el Centro benéfico correspondiente, apreciándosele síntomas avanzados de asfixia.

Se distinguieron en los trabajos el jefe del servicio de bomberos Sr. Monasterio, el señor López Puigerver y el capataz de guardia de la zona.

PANICO EN UN PUEBLO

Atacados de triquinosis

CARTAGENA, 21.—En el vecino pueblo de Algar se ha expandido carne de cerdos atacados de triquinosis.

A consecuencia de ello enfermaron 60 personas; fallecieron dos de ellas y se han agravado muchas.

El veterinario municipal reconoció las carnes origen de la enfermedad y aun no ha dado dictamen.

El pánico en el pueblo es enorme, pues la enfermedad se extiende de un modo alarmante.

Sucesos

Hurto de alambre.

En Vallehermoso fué detenido por la Guardia civil un individuo que, aprovechando la ocasión de estar caídos los alambres del teléfono, estaba haciendo unos hermosos rollos de alambre, que por ser de cobre se paga muy bien, con ánimo de llevarse los.

El detenido se llama Enrique de Hidalgo.

Los niños abandonados.

Los niños huérfanos y abandonados que llegaron á Madrid, procedentes de un pueblo de la provincia de Badajoz, y que fueron entregados al Gobierno civil por los agentes de la autoridad que los encontraron en la estación de las Delicias, han sido amparados por la señora condesa viuda de Arcentales, que les ha dado ingreso en el Asilo del Pilar, propiedad de dicha dama, donde tiene acogidos 33 niños desamparados.

Como dichos niños han sido entregados sin documento alguno que legalice sus personas, sería conveniente que se hicieran las necesarias diligencias para cumplimentar este elemental requisito.

Enfermo de inanición.

La pareja de Seguridad de servicio en la Corredera Baja recogió ayer al mendigo José Pardo, de setenta y dos años de edad, que se hallaba tendido y al parecer enfermo grave en el quicio de una puerta.

Los médicos de guardia de la Casa de Socorro, adonde fué conducido, le apreciaron síntomas de inanición.

Herido por imprudencia.

El joven de diez y ocho años Angel Díaz y Rodríguez, al limpiar una pistola Browning, tuvo la desgracia que se le disparara, hiriéndole en el pecho uno de los proyectiles. El estado del infortunado Angel es gravísimo.

El hecho ocurrió en la calle del Desengaño número 25.

Conato de incendio.

En la casa lindante con el palacio de la Diputación inicióse ayer un pequeño incendio, que fué prontamente sofocado por los inquilinos de la misma.

El servicio de bomberos, que acudió inmediatamente, no tuvo necesidad de intervenir, por haber sido ya apagado el fuego.

Las pérdidas sufridas, son muy pequeñas.

Patroña.

En la calle de Santa Engracia fué mordido por un perro un individuo llamado Gabriel Gómez Gutiérrez, de treinta años de edad, y que vive en la citada calle, núm. 21.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, pasando después á su domicilio.

El perro ha sido remitido al Instituto antirrábico para su observación.

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—A las 6 (especial) *Los leales*.

COMEDIA.—A las 6 314, *El orgullo de Albacete*.

LARA.—A las 6 112 *El abanico de Celia*.—*Mary-Bruni*.

A las 10 112 (doble) *En familia* (2 actos estreno) *Mary-Bruni*.

PRICE.—A las 10 *La bruja*.

A las 6 Molinos de viento.—El guitarrico.

COMICO.—A las 4 *La canción de la farándula*.

A las 7 *La piedra azul*.

A las 10 114, *El gran democrata* (estreno).

A las 11 112, *La gitana*.

APOLO.—A las 6 *La vuelta al mundo* (estreno).

A las 10 Molinos de viento.

A las 11 51 *Barbero de Sevilla*.

CERVANTES.—A las 6 *López de Coria*.

A las 10, (sencilla) *Lista de Correos*.

A las 11 (doble) *Como buitres* (dos actos).

MARTIN.—A las 6 *La hija del guarda*.

A las 7 114 *Las bribonas*.

A las 10 114 *La última hora*.

A las 11 112 *La hija del guarda*.

GRAN VIA.—De 5 á 12 112 Sección continua con colosales estrenos.

Pelacos
(Estilo americano)
Boxcalf primera



12 BOTAS

Romanones, 16, tienda, y
Espoz y Mina, 20, 1.º piso.

Reglamento
De boxcalf negro, desde 12 ptas.
Liquidó todas las existencias

ESPOZ Y MINA, 20 Vici y ROMANONES, 16 (Tienda)

VED. KIOSCO ALCALA (FRENTE APOLO)

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, vapor MONTEVIDEO, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativo Habana, Puerto Lluvia y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, e se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en la Habana. Cambios por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y equipajes directos. También carga para Maracaí y Coro con trasbordo en Curaçao y para Camaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día de saldrá de Liverpool y el día 6 de Diciembre de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Mo Re y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo.—El día 2 de Diciembre saldrá de Barcelona el vapor I. DE PANAY, con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados puertos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar á Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XII, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.



JUVENIA

e. reloj
mas perfecto

En todas las relojerías y joyerías del mundo.

Vajillas. Grandes surtidos.

Nuevos y variados dibujos muy baratos

Vasos de cristal para agua	3,00 pesetas docena.
— para vino	2,00 —
— para licor	1,25 —
Platos llanos y soperos, años	2,50 —
Platos para postre	2,00 —
Tazas con plato, finas	5,00 —

Copas, jarras, botellas, juegos de café, juegos de lavabo, objetos de capricho para regalo.

Calle de Espoz y Mina, 40
(esquina á la plaza del Ángel)

y Calle de Atocha, 24.
(frente á la iglesia de San Sebastián)

Felipe Sanz.—Madrid.

BAZAR MELILLA

Barquillo, 6 duplicado.

Juguetes finos

Juguetes baratos

Inmenso surtido en coches para pasear los niños. Unica casa en Madrid dedicada exclusivamente á la venta de juguetes.

Barquillo 6, duplicado.

FABRICA DE CORBATAS

12, CAPELLANES, 12

Camisas, guantes, pañuelos, géneros de punto.

Elegancia. * * * Gran surtido.

PRECIO FIJO — ECONOMÍA — PRECIO FIJO

RUETE

Espos y Mina, 17

ESPECIALIDAD EN CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO

Se hacen tareas de encargo y en el domicilio del consumidor.

Aceites superiores de Andalucía, azúcares, cafés, tés, legumbres, cacao en polvo para fosfatina y otros artículos.

IMPRESA Y LITOGRAFIA

“EL PORVENIR”

MARTINEZ DE VELLASCO Y C. NI

Madrid.—Calle de Pizarro 15.—Madrid